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RISPOSTE AI QUESITI

Affidamento dei servizi per la realizzazione di modelli econometrico previsionali per analisi di scenario e stima dei fabbisogni occupazionali e formativi delle imprese a medio/breve termine (Sistema informativo Excelsior 2023-2025) CIG: 97563613CB


QUESITO N. 1
Data l'articolazione e la complessità delle attività da svolgere la società proponente intende avvalersi di un gruppo di lavoro più ampio rispetto a quello minimo.
Richiediamo se è possibile dichiarare in offerta tecnica più risorse umane rispetto a quelle minime richieste e pertanto se si possono presentare più curriculum vitae oltre ai 5 CV e se l'impegno di questi soggetti aggiuntivi può essere elencato nella tavola riepilogativa del gruppo di lavoro e nel documento riepilogativo relativo all’equipe di lavoro.
CHIARIMENTO N. 1
Le risorse aggiuntive rispetto il gruppo minimo richiesto, qualora presenti, potranno essere indicate ma non faranno parte del processo di valutazione. Resta quindi inteso che la composizione del gruppo di lavoro (previsto all’articolo 3 del capitolato tecnico) che verrà valutato è di 5 figure professionali ben identificate.

[bookmark: _Hlk132639188]QUESITO N. 2
Con riferimento all'ultimo capoverso di pagina 9 “Si dovrà stimare la relativa componente di offerta di lavoro, con riferimento ai laureati, ITS, diplomati e Qualificati professionali a livello territoriale e per le disaggregazioni settoriali” si richiede se è corretto interpretare le disaggregazioni settoriali come disaggregazioni per indirizzo di studio, non utilizzando pertanto la classificazione delle attività economiche ma utilizzando le classificazioni specifiche degli indirizzi di studio. 
[bookmark: _Hlk132639238]CHIARIMENTO N. 2
Si esplicita il contenuto della richiesta: si dovrà stimare la relativa componente di offerta di lavoro, con riferimento ai laureati, ITS, diplomati e Qualificati professionali (e loro specifiche classificazioni degli indirizzi di studio) per disaggregazione territoriale e funzionalmente al confronto con i settori della domanda.


QUESITO N. 3
In riferimento a quanto riportato nel capitolato tecnico, Azione 4 - Assistenza tecnica (L’Impresa dovrà garantire una attività di assistenza specialistica che si renderà necessaria nel periodo di durata del progetto Excelsior, in particolare per rispondere all’esigenza di garantire approfondite analisi dei risultati, funzionali sia agli impegni istituzionali di Unioncamere e alla divulgazione presso la più vasta platea di utenti. Si richiede la massima flessibilità da parte del gruppo di lavoro incaricato nel far fronte a esigenze anche diversificate e non prevedibili a priori. Si dovranno prevedere, nel 12 corso dell’intero periodo contrattuale, 48 giorni di assistenza su tematiche che saranno di volta in volta indicate da Unioncamere con almeno 1-2 giorni di anticipo), vorremmo gentilmente sapere se il numero sulle giornate (48 giorni) sia corretto.
CHIARIMENTO N. 3
Le giornate di assistenza tecnica (azione 4 del capitolato) sono 48.
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