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[bookmark: _Hlk80611038]AVVISO ESPLORATIVO PER MANIFESTAZIONE DI INTERESSE
[bookmark: _Hlk153377157][bookmark: _Hlk95838131][bookmark: _Hlk153880184]Per l’espletamento di una procedura negoziata ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. e) del D.Lgs. n. 36/2023, per l’affidamento dei servizi di stoccaggio e spedizione dei materiali cartacei di Unioncamere 

PREMESSE 
Unioncamere rende noto che intende avviare una procedura negoziata ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. e) del D.Lgs. n. 36/2023, per l’affidamento dei servizi di stoccaggio e spedizione dei materiali cartacei dell’Ente.
Obiettivo del presente Avviso è l’acquisizione di manifestazioni di interesse da parte di operatori economici interessati a partecipare alla procedura di cui sopra.
Unioncamere pubblica il presente Avviso nel rispetto dei principi di economicità, efficacia, tempestività, correttezza, libera concorrenza, non discriminazione, trasparenza, proporzionalità e pubblicità di cui all’Allegato II.1 al D.Lgs. n. 36/2023.
Il presente Avviso, pubblicato sul sito dell’Ente, non presuppone la formazione di una graduatoria di merito o l’attribuzione di punteggi e non è impegnativo per Unioncamere, che si riserva, in ogni caso e in qualsiasi momento, il diritto di sospendere, interrompere, modificare o cessare la presente indagine conoscitiva, senza che ciò possa costituire diritto o pretesa di qualsivoglia natura, indennizzo o rimborso dei costi eventualmente sostenuti per la partecipazione.
La presentazione di manifestazioni di interesse non comporta alcun diritto per gli operatori economici e ha il solo scopo di comunicare a Unioncamere la disponibilità ad essere selezionati, al fine di individuare una rosa di potenziali operatori economici ai quali rivolgersi.
Il presente Avviso costituisce una mera indagine conoscitiva, del cui esito l’Ente non ha obbligo di notifica. 

I. OGGETTO DEL SERVIZIO 
Il servizio ha ad oggetto le seguenti prestazioni:
1) deposito del materiale cartaceo prodotto da Unioncamere (volumi, opuscoli, pubblicazioni di varia natura, documenti e formulari). L’operatore economico dovrà adibire appositi locali (di almeno 150 mq) nei quali custodire tale materiale;
2) consegna e ritiro dei materiali presso la sede di Unioncamere;
3) spedizione a destinazione del materiale depositato.

Il servizio sarà meglio dettagliato nel Capitolato tecnico di gara.

II. SOGGETTI AMMESSI A MANIFESTARE INTERESSE 
Gli operatori economici possono presentare manifestazione di interesse, purché siano in possesso al momento della candidatura dei seguenti requisiti:
i. non sussistenza dei motivi di esclusione di cui agli artt. 94 e 95 del D.Lgs. n. 36/2023 e/o di ogni altra situazione che determini l’esclusione dalle procedure di affidamento di contratti pubblici e/o l’incapacità di contrarre con la Pubblica Amministrazione, nonché della causa interdittiva di cui all’art. 53, comma 16-ter, del D.Lgs. n. 165/2001;
ii. essere iscritti nel Registro delle Imprese per attività pertinenti con quelle oggetto del presente Avviso; 
iii. [bookmark: _Hlk153963152][bookmark: _Hlk154041527]aver conseguito un fatturato globale nel triennio precedente a quello di pubblicazione del presente Avviso pari al valore stimato dell’appalto;
iv. [bookmark: _Hlk154041543]aver eseguito nel triennio precedente a quello di pubblicazione del presente Avviso di almeno n. 1 contratto analogo a quello in affidamento, in favore di amministrazioni aggiudicatrici o enti aggiudicatori.
III. DURATA DI SVOLGIMENTO DEL SERVIZIO 
La durata stimata del servizio è pari a 42 mesi, incluse eventuali modifiche in corso di esecuzione.

IV. IMPORTO MASSIMO STIMATO DEL SERVIZIO 
L’importo massimo stimato del servizio è pari a € 211.457,40 (duecentoundicimilaquattrocentocinquantasette/40) IVA esclusa. 

V. CRITERI PER L’INDIVIDUAZIONE DEGLI OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE A PRESENTARE OFFERTA 
La rosa dei candidati da invitare a presentare offerta, approvata con decisione motivata del Responsabile Unico del Progetto, sarà composta dagli operatori economici che avranno inviato la manifestazione di interesse secondo i termini e le modalità di cui al successivo paragrafo VI.
Il Responsabile Unico del Progetto procederà all’esame delle manifestazioni di interesse, eventualmente coadiuvato da un Seggio di Gara. 
Unioncamere si riserva di esperire la procedura anche in caso di una sola manifestazione di interesse pervenuta.
La migliore offerta sarà selezionata secondo il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell’art. 108, comma 2, del D.Lgs. n. 36/2023. 

VI. ABILITAZIONE MEPA
[bookmark: _Hlk154041626]La eventuale partecipazione alla procedura di gara avrà come presupposto l’abilitazione dell’operatore economico al Bando MEPA denominato “Servizi – Servizi di Logistica, Facchinaggio, Movimentazione Merci e Magazzino”. 

VII. MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE 
Gli operatori economici devono far pervenire entro e non oltre le ore 12.00 dell’8 gennaio 2024 all’indirizzo pec unioncamere@cert.legalmail.it la manifestazione di interesse, redatta preferibilmente secondo il format di cui all’allegato I, sottoscritta digitalmente dal legale rappresentante o da un suo procuratore (in tale caso sarà necessario allegare anche la procura).
Non saranno ammesse le istanze pervenute oltre il termine sopra indicato.

VIII. PUNTI DI CONTATTO 
Il Responsabile Unico del Progetto è il Dott. Caporale,
Il presente avviso è pubblicato sul sito istituzionale di Unioncamere www.unioncamere.gov.it, sezione “amministrazione trasparente” in “bandi di gara e contratti”. 

Il Responsabile Unico del Progetto
        Dott. Alberto Caporale
Allegati: 
ALLEGATO n. 1 – Format manifestazione di interesse 
ALLEGATO n. 2 - Informativa, ai sensi degli artt. 13 e 14 del regolamento UE 679/2016 relativa al trattamento dei dati personali effettuato da Unioncamere per la realizzazione della procedura negoziata di selezione
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