AVVISO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE ALL’INSERIMENTO IN APPOSITO ELENCO DI ESPERTI1 PER ATTIVITÀ DI ASSISTENZA TECNICO-CONSULENZIALE SULLA PRASSI DI RIFERIMENTO UNI/PDR 125:2022 (N. 01/2023)

FAQ

1. Possono presentare la propria candidatura le persone fisiche che non siano in possesso di partita IVA?
No, l’Avviso è riservato ai soli titolari di partita IVA

2. Possono presentare la propria candidatura le società di consulenza?
No, l’Avviso è riservato alle sole persone fisiche, professionisti con partita IVA

3. Il candidato deve obbligatoriamente possedere tutti i requisiti previsti?
Il candidato deve essere in possesso dei seguenti requisiti generali obbligatori:
· essere in possesso di laurea specialistica/magistrale prevista dall’ordinamento universitario ovvero diploma di laurea conseguito in base all’ordinamento previgente al D.M. 509/99 ferme restando le equipollenze previste dall’ordinamento vigente;
· essere in possesso della cittadinanza italiana o di uno degli Stati membri dell’Unione europea; 
· godere dei diritti civili e politici; 
· non avere riportato condanne penali e non essere destinatario di provvedimenti che riguardano l’applicazione di misure di prevenzione, di decisioni civili e di provvedimenti amministrativi iscritti al casellario giudiziale, né avere procedimenti penali in corso; 
· essere titolare di partita IVA
e deve dare evidenza di possedere una combinazione delle seguenti competenze per il raggiungimento di almeno 60 punti, sulla base dei criteri di assegnazione del punteggio previsti all’art. 5 dell’Avviso:
· competenza sui Sistemi di Gestione per la Qualità (SGQ); 
· competenze o esperienze documentabili in tema di parità di genere; 
· competenza teorica e pratica sulla UNI/PdR 125:2022; 
· competenza ed esperienza documentata sulla norma UNI ISO 30415:2021; 
· competenza ed esperienza documentata sulla norma SA 8000 e/o sulla PAS 24000; 
· competenza ed esperienza documentata in materia di diritto del lavoro; 
· qualifica di Auditor/Lead Auditor di Sistemi di Gestione per la Parità di Genere – UNI PdR 125:2022 conseguita a seguito della frequenza di un corso qualificato da un ente accreditato; 
· aver operato per conto di enti di certificazione accreditati in qualità di auditor esperto/a per la parità di genere.

4. L’Elenco degli esperti che sarà pubblicato da Unioncamere riporta il punteggio conseguito?
No, la formazione dell’elenco avviene esclusivamente con i candidati ritenuti idonei e non prevede alcuna indicazione di dettaglio sulla valutazione effettuata.

5. Come vengono attribuiti gli incarichi agli esperti presenti nell’Elenco?
La scelta dell’Esperto, tra quelli presenti nell’Elenco, sarà operata dall’impresa che beneficia dei servizi di assistenza tecnica e accompagnamento, sulla base delle disponibilità accordate e indicate dall’esperto, attraverso una piattaforma dedicata.

6. Quando verrà pubblicato l’Avviso che consentirà alle imprese di ricevere le agevolazioni per usufruire dei servizi di assistenza e accompagnamento alla certificazione secondo la UNI/PdR 125:2022?
L’Avviso per le imprese sarà pubblicato prossimamente.

7. Quali sono le tempistiche di realizzazione del progetto?
Il progetto termina il 30 giugno 2026, i tempi per lo svolgimento delle attività dell’esperto saranno puntualmente indicate nell’incarico che riceverà per ciascuna impresa da assistere.

8. L’avviso prevede che l’esperto si impegna a rendere disponibili almeno 10 giornate per anno solare da destinare ai servizi di assistenza tecnica e accompagnamento alle imprese. Tale limite deve essere inteso anche per il 2023?
In ragione della data di pubblicazione dell’Avviso, tale disponibilità si intende ridotta a un numero proporzionale di giornate.



