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Roma, 13 dicembre 2023

LA LOGISTICA AL SERVIZIO DELLE IMPRESE E DEL PAESE
Multimodalità, priorità strategiche, investimenti, modal shift
<<Terza ed ultima tappa: Italia Centrale>>

Mettere in relazione i fabbisogni logistici delle imprese e le performance infrastrutturali dell’Italia Centrale con il Piano industriale del Gruppo FS 2023-2032. Fornire una visione dell’evoluzione del sistema logistico puntando sull’intermodalità e lo shift modale verso il trasporto ferroviario delle merci. Sono questi i temi affrontati durante le tappe del roadshow “La Logistica al servizio delle imprese e del Paese” organizzato e promosso da Mercitalia Logistics, capofila del Polo Logistica del Gruppo FS, e Uniontrasporti.
L’incontro conclusivo si terrà domani, giovedì 14 dicembre, presso la sede di Unioncamere a partire dalle ore 10.00, con gli interventi di Edoardo Rixi, Viceministro delle Infrastrutture e dei Trasporti, e Amedeo Teti, Direttore Generale per la Tutela della Proprietà Industriale Ufficio Italiano Brevetti e Marchi del Ministero delle Imprese e del Made in Italy.
Dopo i saluti istituzionali di Antonio Paoletti, Vice Presidente Vicario Unioncamere, e Ivo Blandina, Presidente Uniontrasporti, la giornata prevede la presentazione della relazione sui “Fabbisogni logistici, performance infrastrutturali e priorità di intervento. Il punto di vista del sistema economico” e un momento di confronto sul sistema logistico dell’Italia Centrale.
Antonello Fontanili, Direttore di Uniontrasporti, illustrerà un quadro di sintesi del contesto economico e infrastrutturale dell’Italia Centrale declinato attraverso le attività realizzate per il sistema camerale nell’ambito del Fondo di Perequazione 2020-2021: lo sviluppo di KPI infrastrutturali, le priorità infrastrutturali del sistema economico e gli esiti dell'indagine realizzata nel 2023 su un campione di 12.000 imprese.
Sabrina De Filippis, Amministratore Delegato Mercitalia Logistics, presenterà i pilastri dell’ambizioso Piano Industriale del Polo Logistica, evidenziandone il ruolo cruciale per il rilancio del traffico merci in Italia. 
Previsto il confronto sul Sistema Logistico dell’Italia Centrale, con gli interventi di Francesco Acquaroli, Presidente Regione Marche e delegato Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, Eugenio Giani, Presidente Regione Toscana, Fabrizio Ghera, Assessore Mobilità, Trasporti, Tutela del Territorio Regione Lazio, Enrico Melasecche, Assessore alle infrastrutture, trasporti e mobilità urbana Regione Umbria, e dei Presidenti delle Autorità di Sistema Portuale del Mare Adriatico Centrale e del Mar Tirreno Settentrionale. 
La discussione, moderata da Morena Pivetti, si focalizzerà su strategie e nuovi business per imprese e territori, con l’obiettivo di avviare un dibattito costruttivo per analizzare e contestualizzare gli interventi infrastrutturali in funzione delle reali esigenze dei territori.

In conclusione, verrà presentato il “Manifesto programmatico per una nuova era della Logistica” con le esigenze e le proposte per garantire un futuro più efficiente, sostenibile e integrato del sistema della logistica e della mobilità delle merci.
L’evento di domani sarà un momento di confronto per “mettere a sistema” gli elementi emersi durante le precedenti tappe di Milano e Bari, arricchito ulteriormente dagli interventi istituzionali che chiuderanno il roadshow.
Per informazioni: Uniontrasporti tel. +39 02 3658.2880  - mail comunicazione@uniontrasporti.it 
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