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Credito: Dardanello, “Ok alla proposta Bankoro”
Può riaprire i rubinetti del credito alle imprese e rafforzare le banche 
Roma, 16 aprile 2013  - Ridare ossigeno in modo rapido e consistente alle imprese per i loro investimenti rafforzando contemporaneamente la solidità patrimoniale del sistema bancario, ristabilire un quadro di governance migliore della nostra banca centrale.

Questo - secondo il presidente di Unioncamere, Ferruccio Dardanello – sarebbe per le imprese il bilancio più che positivo della proposta, avanzata sul Sole24Ore di oggi da Fulvio Coltorti e Alberto Quadrio Curzio, per sfruttare le riserve auree della Banca d’Italia.
“La solidità patrimoniale di Bankitalia è sempre stata per noi motivo di orgoglio” ha detto Dardanello. “Il valore delle nostre riserve auree è secondo solo a quello della Germania, mentre il patrimonio della Banca supera di tre-quattro volte i limiti di capitalizzazione richiesti dalla Bce. Credo sia giusto che, in un momento di forte difficoltà per il Paese, questa solidità sia messa al servizio della crescita e dello sviluppo. Mi auguro che le istituzioni europee e nazionali prestino ascolto a questi suggerimenti, ampiamente realizzabili”. 
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