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Comunicato stampa
16mila utenti e 150mila visualizzazioni in un mese 

per RipartireImpresa, 

 il portale a misura di impresa sull’emergenza Coronavirus 

Roma, 22 maggio 2020 – Quasi 16 mila utenti, più di 150mila visualizzazioni, 79 interventi di  assistenza soprattutto sui protocolli di sicurezza e sulle misure economiche, 103 sche​de informative aggiornate. Questo il bilancio, a circa un mese dalla sua messa online, di RipartireImpresa, la piattaforma realizzata da Unioncamere, in collaborazione con InfoCa​mere, per aiutare gli imprenditori a districarsi tra i provvedimenti, nazionali e regionali, diretti al contenimento della diffusione del Covid 19. 
Raggiungibile all’indirizzo https://ripartireimpresa.unioncamere.it/, dal sito di Unioncamere e da quelli di 62 Camere di commercio e 7 Unioni regionali, il portale consente una ricerca mirata delle norme adottate a livello centrale e locale e dedica particolare attenzione alle opportunità di sostegno economico. 
La navigazione è semplice e intuitiva. Selezionando l’attività svolta e la regione in cui vie​ne esercitata, è possibile prendere visione dei provvedimenti di principale interesse: atti​vità che possono operare; misure dei Decreti Cura Italia e Liquidità; gli interventi a favore delle imprese previsti dal Decreto Rilancio; i servizi di assistenza disponibili e le iniziative di sostegno delle Camere di commercio. Inoltre, è presente una selezione di notizie conti​nuamente aggiornate e un servizio di assistenza tecnica per gli eventuali problemi di frui​zione. 
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	Per ulteriori informazioni:
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