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RISPOSTE AI QUESITI

AVVISO ESPLORATIVO PER MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER L’ESPLETAMENTO DI UNA PROCEDURA NEGOZIATA AI SENSI DELL’ ART. 36, COMMA 2, LETT. B) E COMMA 7 DEL D.LGS. N. 50/2016 E DELL’ART. 1, COMMA 2, LETT. B), DEL D.L. 16 LUGLIO2020, N. 76, CONVERTITO CON MODIFICAZIONI IN L. 11 SETTEMBRE 2020, N. 120, COME MODIFICATO E INTEGRATO DAL D.L. 31 MAGGIO 2021, N. 77, CONVERTITO CON MODIFICAZIONI IN L. 29 LUGLIO 2021, N. 108, PER L’AFFIDAMENTO DEI SERVIZI DI VIGILANZA ARMATA FISSA, TELEVIGILANZA E TELESORVEGLIANZA DELLE SEDI DI UNIONCAMERE


QUESITO N. 1
Con riferimento alla procedura in oggetto e ai requisiti di capacità tecnico-professionale richiesti, si chiede conferma che sia possibile partecipare alla procedura di gara con il possesso delle certificazioni ISO 9001, ISO 14001, SA8000 e ISO 45001 (ex OHSAS 18001).
Infatti, la certificazione EMAS riguarda un sistema di gestione ambientale basato sulla stessa norma ISO 14001 di cui sono richiamati tutti i requisiti. Pertanto, appare ragionevole, anche alla luce del principio del favor partecipationis, permettere la partecipazione alla gara a tutti gli operatori economici in possesso della certificazione ISO 14001, ma sprovvisti di quella EMAS.
CHIARIMENTO N. 1
Nel rilevare preliminarmente che i requisiti di capacità tecnico-professionale di cui all’art. 4 dell’Avviso esplorativo sono stati delineati in aderenza al paragrafo 4 del Capitolato d’Oneri per l’abilitazione dei Prestatori di Servizi al Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione (Me.PA), che definisce, inter alia, i requisiti necessari per l’abilitazione al Me.PA. per i servizi di vigilanza, si conferma la possibilità di partecipare alla procedura di gara con il possesso delle certificazioni ISO 9001, ISO 14001, SA8000 e ISO 45001 (ex OHSAS 18001) e senza anche il possesso della registrazione al sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS).
Ciò alla luce del principio del favor partecipationis e degli orientamenti di giurisprudenza e prassi amministrativa affermatasi in tema di sostanziale equipollenza tra la certificazione ISO 14001 e la registrazione al sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS) (cfr., ex multis, T.A.R. Lazio, Roma, 30 novembre 2022, n. 15993; T.A.R. Veneto, Sez. II, 3 dicembre 2020, n.1170; T.A.R. Lazio, Roma, 22 gennaio 2016, n. 802; T.A.R. Lazio Roma, 23 novembre 2017 n. 11582; T.A.R. Lazio, Latina, 25 gennaio 2018, n. 31).

QUESITO N. 2
Nell’allegato 1 - domanda di manifestazione è indicata la registrazione al sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS).
Siamo, pertanto, a richiedere se per poter partecipare alla gara, la registrazione al sistema comunitario di ecogestione è un requisito essenziale.
CHIARIMENTO N. 2
Si rinvia alla risposta al quesito n. 1.

QUESITO N. 3
In riferimento alla procedura in oggetto con la presente si richiede se sono vincolanti per l'invio della manifestazione di interesse sia la registrazione Emas che la certificazione 14001.
CHIARIMENTO N. 3

Alla luce del principio del favor partecipationis e degli orientamenti di giurisprudenza e prassi amministrativa affermatasi in tema di sostanziale equipollenza tra certificazione ISO 14001 e registrazione al sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS) (cfr., ex multis, T.A.R. Lazio, Roma, 30 novembre 2022, n. 15993; T.A.R. Veneto, Sez. II, 3 dicembre 2020, n.1170; T.A.R. Lazio, Roma, 22 gennaio 2016, n. 802; T.A.R. Lazio Roma, 23 novembre 2017 n. 11582; T.A.R. Lazio, Latina, 25 gennaio 2018, n. 31), si specifica che è possibile manifestare interesse alla procedura in oggetto anche nel caso in cui si possegga o soltanto la certificazione ISO 14001 o soltanto la registrazione al sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS), fermo restando il necessario possesso degli ulteriori requisiti di cui all’art. 4 dell’Avviso esplorativo.
In merito a quanto sopra, si specifica altresì e in ogni caso che i requisiti di capacità tecnico-professionale di cui al richiamato art. 4 dell’Avviso esplorativo sono stati delineati in aderenza al paragrafo 4 del Capitolato d’Oneri per l’abilitazione dei Prestatori di Servizi al Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione (Me.PA), che definisce, inter alia, i requisiti necessari per l’abilitazione al Me.PA. per i servizi di vigilanza.


QUESITO N. 4
Con riferimento all’Avviso Esplorativo per manifestazione di interesse per l’affidamento del “Servizio di Vigilanza armata fissa, Televigilanza e Telesorveglianza delle sedi di UnionCamere”, art. 4) “Requisiti di capacità tecnico-professionale”, chiediamo i seguenti chiarimenti:
· se la Certificazione di qualità OHSAS 18001 è sostituibile con la Certificazione ISO 45001:2018;
· se la registrazione al sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS) è obbligatoria ai fini della partecipazione.
CHIARIMENTO N. 4
In merito al primo quesito, si conferma la possibilità di sostituire la certificazione di qualità OHSAS 18001 con la certificazione ISO 45001:2018.
In merito al secondo quesito si vedano le risposte fornite ai quesiti n. 1, 2 e 3.
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